

今年以来,新华社“新华视点”栏目陆续曝光一些地方破坏生态环境事件

年末回访事发地,追踪问责与整治

新华社北京12月10日电洞庭湖现3万亩“私家湖泊”、海南非法采砂猖獗、丽江高尔夫球场侵占湿地、粤东母亲河污染20年难治理……今年以来,新华社“新华视点”栏目陆续曝光了一些地方破坏生态环境事件。

近日,“新华视点”记者回访事发地,追踪地方政府问责与整治情况。

●湖南3万亩洞庭湖“私家湖泊”

62名国家公职人员被问责,生态修复全面开展。6月,《3万亩“私家湖泊”为何如此任性?》披露了一起私建矮围破坏洞庭湖生态环境的恶劣事件,引发社会广泛关注和湖南省委高度重视,当地迅速进行整改。

9月12日,62名国家公职人员被问责,11人被立案审查和监察调查。

截至6月底,下塞湖在湖南沅江市、湘阴县等境内的18600多米矮围全部拆除完毕。

据沅江市介绍,该市计划先期投入160万元对1500亩湖洲恢复湿地植被。目前已栽植2498株川三蕊柳及芦苇根,完成800多亩湖洲面积的湿地植被恢复工作。

按照《湖南下塞湖矮围拆除后生态修复方案》的要求,12月31日前,当地将完成人工促进植物修复工程,并做好人工促进植物修复区管护、自然修复区的封禁、生态恢复区的监测工作。(记者史卫燕)

●海南非法采砂

16名公职人员被追责,违法砂场开采权被终止

8月16日,《小作坊“游击”盗采,查处窝点“死灰复燃”,海南非法采砂缘何难止?》,曝光了海南省个别市县作坊式非法采砂屡禁不止对生态环境造成破坏。

围绕报道反映的问题,有关部门和市县启动调查和整改。海口建及砂厂存在超时、超量开采,相关线索已移交公安机关侦办,目前已终止该砂场开采权。

在万宁市,截至9月底,针对曝光的3个非法采砂点立案查处4宗,行政处罚7人,对其他非法采砂点立案查处4宗,治安拘留10人,刑事拘留6人。

海口市、万宁市还对16名相关公职人员监管不到位、违法违纪问题启动问责调查或立案审查调查。

据悉,万宁市3个采砂洗砂点的坑塘已于9月底全部完成填复。记者近日在五福村看到,一度满目疮痍的土地已恢复平整,162亩土地将用于种植冬季瓜果。

10月底,海南省印发了《海南省打击非法采砂实施综合整治专项行动方案》,提出要全覆盖、零容忍开展专项整治,结合扫黑除恶专项斗争,坚决打击砂霸,深挖背后“保护伞”。(记者罗江)

●广东练江污染20年

关停取缔“散乱污”企业564家,投资超百亿元推进环保基础设施建设

5月,“新华视点”播发《“白练”变“黑龙”,江河变“草原”——粤东母亲河为何污染20多年难治理?》,当时练江大部分干流被水浮莲覆盖,远望犹如“大草原”,许多支流河水黑如墨汁、散发阵阵恶臭。

记者12月初回访时看到,流经陈店、峡山、海门等镇的练江干流水面已露出,曾经遮江蔽河的水浮莲不见了,谷饶镇官田水等练江支流正在截污清淤。

广东省生态环境厅提供数据显示,今年前11月,练江干流综合污染指数同比下降1.5%,海门湾桥闸国考断面水质综合污染指数同比下降31.1%,6条主要污染支流水质综合污染指数总体呈下降趋势,水质正在好转。

据了解,今年以来,生态环境部门在练江流域检查企业4340家次,罚没金额4167万元,移送涉嫌环境犯罪案件58宗,移送行政拘留85宗,查封扣押53宗,限产停产30宗,关停取缔“散乱污”企业564家。

今年8月,汕头举行练江整治环保工程启动仪式,总投资127亿元的11个练江环保基础设施全面铺开建设。(记者詹奕嘉、周颖)

●江苏泰兴在长江边堆放化工废料

市委副书记等人被问责,已开展治理修复工作

7月2日,《中央督察两年有的丝毫未改,有的不减反增——江苏泰兴数万吨化工废料和污泥堆放长江边调查》,披露了堆放在长江岸边的污泥不减反增、化工



▲12月5日,在湖南沅江市洞庭湖“私家湖泊”所在的下塞湖,工作人员在植草。新华社发



▲在海南省万宁市五福村,村民在种植冬季蔬菜(11月23日摄)。新华社发



▲工作人员在广东汕头市谷饶镇练江支流进行清淤工作(12月5日摄)。新华社记者邓华摄



▲江苏泰兴市滨江镇头圩村紧靠长江岸边堆放的污泥池转移清理完毕后的景象(12月4日摄)。新华社发



▲云南玉龙县有关部门拆除丽江玉龙生态旅游度假区高尔夫球场的违法违规建筑(9月30日摄)。新华社发

废料未及时清理的问题,引发高度关注。7月5日,泰兴市委副书记、泰兴经济开发区党委书记、泰兴经济开发区管委会副主任等相关人员被问

责。

8月6日,该地块所有污泥全部转运至安全规范的暂存场地,累计转运预处理污泥46017吨,收集废水约6万吨。根据泰州市政府第51号会议纪要及转运污泥应急处置方案专家评审意见,确定采用电厂焚烧和固废填埋两种方式进行应急处置。

泰兴滨江污水处理厂新任负责人蒋鸿介绍,截至12月9日,已规范处置污泥42961吨,预计明年6月前处置完成。对污泥堆放地及周边土壤,已委托江苏省环境科学研究院根据国家相关标准开展调查、评估及治理修复工作。(记者郑生竹)

●安徽工业园污染事件

6责任人被刑拘,园区与企业投上亿整改升级

4月4日,《强碱固废堆长江边 有毒气体半夜排放——安徽一省级“循环化改造示范点”多起严重污染调查》播发后,安徽省省委省政府高度重视。

目前,该沿江工业园内堆放的固废已处理完毕,各固废堆放区域完成生态修复工作。13家违法企业被环保部门依法作出行政处罚,6名涉事责任人被公安部门采取刑事拘留强制措施。

工业园委托第三方机构对园区34户企业逐一“体检”,延伸开展涉水、涉土、涉气问题排查,制定问题清单、责任清单,责令相关企业限期解决、对账销号,查处的126项问题于5月底前全部整改到位。

截至目前,园区环境问题整改及环境治理提升共投入资金8680万元,19家企业整改共投入资金2300余万元。据悉,该工业园正着力产业转型升级,对现有企业进行分类处理、综合施策。(记者董雪、水金辰)

●云南丽江高尔夫球场侵占保护区

33责任人被问责,球场被取缔并进行生态修复

6月27日,《云南丽江:高尔夫球场为何能侵占湿地自然保护区10余年?》播发,曝光了丽江玉龙生态旅游度假区高尔夫球场侵占拉市海高原湿地省级自然保护区的部分用地,经营10多年的问题。

6月28日,玉龙县责令该高尔夫球场停业整顿,并启动全面消除球场特征工作,查处违法违规行为。10月,玉龙县人民政府依法取缔了该球场。

记者近日看到,这里已清除发球台72个、球洞18个、沙坑73个,并完成18个果岭的土方回填及绿化;全面废除草坪灌溉系统,拆除地下主管道,拆除会所、2个休息亭及球场配套设施,累计拆除660平方米违法违规建筑。同时着手恢复被侵占湿地,编制了生态修复方案。

同时,云南省纪委、省监委对相关责任单位和责任人进行严肃问责。共对6个责任单位和33名责任人作出问责处理。其中,厅级干部8人,县处级干部16人,乡科级干部9人。(记者吉哲鹏、赵佩然)

●广西南流江养殖和生活污染严重

破解畜禽粪污治理,南流江干流水质明显改善

7月3日,“新华视点”播发《养殖和生活污水直排等让母亲河变了模样,中央环保督察后整改不力——广西玉林南流江污染调查》。记者回访了解到,广西玉林市已加快南流江污染治理力度,取得一定成效。

针对养殖污染,玉林市福绵区、博白县探索“截污建池、收运还田”的治理方式,努力破解畜禽粪污治理和资源化难题。养殖户根据养殖规模建设粪污贮存池,贮存池足够贮存1个月左右的粪污产生量并确保雨污分流,贮存的粪污由粪肥合作社或公司按照“有偿清运”的原则运走,送至种植户实现“付费还田”。福绵区对养殖户贮存的粪污按每吨约15元的价格进行清运,再以每吨30至40元的价格送至用肥大户,实现粪污“存得住、用得掉、不排放”。

数据显示,今年9月至11月,南流江干流横塘断面水质保持在Ⅲ类,11月初的氨氮和总磷比5月初分别下降97%和58%,水质明显改善。

此外,从6月初至8月初,玉林市共对35个责任单位、96名责任人员进行了问责。(记者唐荣桂)



『三万元的课程,没上几次课机构就跑了』
无资质办学,学费被挪用,热衷『超前教』……部分在线教育机构乱象调查

据新华社上海12月9日电(记者吴振东、桑彤、何欣荣)“给孩子报了一年近3万元的在线课程,没上几次课,机构就跑了。”近日,一位上海家长向媒体投诉称。

近年来,网络在线教育市场如雨后春笋般发展壮大。然而,记者调查发现,事实并不像机构宣传的那么美,频频出现的突然停业和跑路事件背后,是一些在线教育机构的无资质办学,资金不受监管,而超前、拔高的学科类教育也严重误导了消费者。专家表示,有关部门须尽快针对这一行业制定专门法规和条例,设置准入门槛,同时防止其成为校外培训机构治理的“漏网之鱼”,保障学生和家长的合法权益。

现金流断裂机构跑路,工资被拖欠 学费无法退

今年10月,微博上陆续有人爆料上海理优教育停课跑路,致使员工工资被拖欠、学员无法上课、费用无法退还。

一位家长向记者透露,已在理优教育支付了5万多元的学费,其中近4万元是今年8月在其大肆推销下二次购入的。还有多位家长称,在机构老师推荐下,学费以贷款形式支付。“企业关门后,不仅上不了课,而且还要支付信用卡分期还款。”

工商信息显示,上海理优教育科技有限公司于2014年在上海闵行区登记成立。公司主打小初高学生在1对1培训,宣称“由一线教师组成的五星教师团队,均经过教研部层层选拔,原公立校老师和培训机构五星讲师强强联手。”

记者采访了解到,理优教育现有4000多名学员,分布于全国多地,应退学费超过千万元。记者日前走访公司所在地,发现已人去楼空、大门紧锁,客服电话也无法接通。

上海家长陶先生告诉记者,根据公司此前贴出的停课停业通知,理优是因为上海淘米网络科技有限公司对其进行了民事起诉,公司账户被司法冻结近1000万元,导致公司现金流断裂。

中国裁判文书网显示,上海市第一中级人民法院今年3月就上海淘米网络科技有限公司诉汪海兵(理优教育原投资人)损害公司利益责任纠纷一案发出二审民事裁定书。而自2017年11月以来,理优教育已涉及多起法律诉讼。

类似的事件近年来已多次发生。今年8月,上海乐网络科技有限公司向学员和员工发邮件告知破产并停止授课,但是对于员工工资和学员应退学费,公司没有给出明确回复;2017年3月,留学在线教育机构小驴过河宣告停业进入清算阶段,清算费用用于支付债务、员工工资等;2016年9月,北京环球托业英语突然关张,数百名学员和家长走上维权之路……

无资质加“超前教”,预交学费被挪用

艾瑞咨询的数据显示,近年来,中国在线教育市场规模以年均20%左右的速度增长,到2019年规模或将超过2600亿元。然而,机构动辄“玩失踪”却暴露出市场火热背后隐藏的风险。其中,预充充值、分期付款、缺乏资质等问题尤其普遍。

——预交学费被挪作他用。许多在线教育平台培养了大量电话销售人员不遗余力地推销课程,以及要求学员充值消费。多位家长反映,机构通常都要求预交一年甚至三年的学费,有的还把预付费包装成具有融资功能的理财产品,称预交越多的费用就可以得到越多的利息,以利息来抵扣学费。而近年来,已发生多起培训机构把预交学费挪作他用导致资金链断裂的事件。

——分期付款致使退款难。有理财教育维权家长告诉记者,在学费支付方式上,部分家长通过微信、支付宝全额付款,更多人则通过百度、富盛、招商银行、建设银行等借贷平台进行分期付款。过程中缺乏对教育机构办学、营业资质的审核,一旦出现问题,消费者不仅退款难,还面临征信风险。

——办学资质差,热衷“超前教”。上海理优教育的工商信息显示,其经营范围为教育科技、计算机科技领域的技术开发、技术咨询、电子商务等,并无教育培训相关资质。多位教育培训行业内部人士透露,当前全国范围内在线教育企业缺乏办学资质比较普遍,较之线下培训机构只会更甚。主要由于在线教育企业申请办学资质尚无专门法规依据,轻资产办学的线上机构几乎不可能在校舍面积、教学设备等硬条件上达到要求。

此外,华东师范大学教育学部教授吴遵民表示,教育行政部门严禁校外培训机构不准开展超前、拔高的学科类及学科延伸类培训,但在线培训却成了“漏网之鱼”,不少机构转战网络进行超前授课,以逃避线下的严厉监管。

建立全方位监管体系,对资金实行专户管理

专家及业内人士表示,在互联网和移动支付不断发展、人们学习方式日趋多元的背景下,在线教育培训存在“刚需”,但不能任由其野蛮发展,必须尽快扎紧监管篱笆。

今年11月26日,教育部等三部门联合印发《关于健全校外培训机构专项治理整改若干工作机制的通知》指出,要切实把好入口关,按照线下培训机构管理政策,同步规范线上教育培训机构。线上培训机构所办学科类培训班的名称、培训内容、招生对象、进度安排、上课时间等必须在机构住所地省级教育行政部门备案。

21世纪教育研究院副院长熊奇奇表示,备案的前提是线上培训机构必须要有合法的资质。因此,需加快制定针对互联网教育的专门法规和条例,建立从资质准入、教育过程到事后监管的全方位监管体系。

针对消费者财产权益保护,广东广强律师事务所金融犯罪辩护律师曾杰认为,可根据国务院办公厅《关于规范校外培训机构发展的意见》中“不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用”的规定,对在线培训机构做出同样明确要求;监管部门还应积极探索建立专户管理、风险保证金制度等,提高企业违规成本。

广西北流:让教育托起希望

北流市狠抓政策落实,在基础教育资金方面向边远山区、贫困地区倾斜,补齐乡村教育短板,近年来投入10多亿元用于边远山区、贫困地区学校建设,补齐边远农村学校信息化短板、安全短板、生活设施短板。

同时,北流市实施“乡贤文化+精准扶贫”模式,提升贫困村学校办学条件。利用北流市扶贫基金会、北流市见义勇为慈善基金会、北流市奖学助学协会以及东莞、深圳、广州、南宁等地同乡会,倡导和开展教育扶贫活动,涌现出一批支持家乡“教育扶贫”的模范乡贤人物,近年来社会各界捐助助学累计超过3亿元,捐资超过1000万元的有5人,捐资超过100万元的有41人,社会力量参与新建中小学校19所,改扩建学校105所,新增学位1.17万个。其中由李运荣捐资2380万元建设的六靖镇西山运荣小学,建成后被誉为“广西最美农村小学”。

文/许振兰

